

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 396

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 3 de junio de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador-Gerente: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

Nota. El pago deberá verificarse al hacer la suscripción en metálico, libranza del Giro múltiplo, letra de fácil cobro o sellos de correos. Considerase que sigue suscripto quien no avise su cese ó no devuelva el periódico. Las suscripciones de fuera de la capital cobradas por comisionado enviado al efecto costarán una peseta más al semestre.

D. Carlos M^o Conachy
DENTISTA
Muelle, 34, 2.ª derecha

J. SANTIUSTE BUEGA
Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.ª
Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

Eduardo Estraña Campo
MÉDICO
Isabel la Católica, 6 duplicado, 1.ª

EL ABOGADO
D. Manuel R. Parets
ha trasladado su estudio á la Alameda Primera, número 2, piso principal.

Caras bromas

Si la delirante locura de que ha venido siendo presa toda Europa ante la ofuscadora visión (sugerida á todos los espíritus por el irresistible hipnotismo de los vivos relatos de la prensa) de la gran fiesta de la coronación del Czar de todas las Rusias; si esta locura resiste á la revelación terrible de la fatalidad que ha ocasionado la catástrofe de Moscú, habrá que reconocer una vez más que la demencia humana es, en efecto, tan incurable como supone el más sombrío pesimismo, el que ve en la eterna locura el norte soñado de la existencia universal.

No es tan a-ombroso lo que se reunieran cuatrocientas mil personas, que al fin iban á merendar, en la llanura de Kodinski, con motivo de la coronación del Czar, como que por el mismo motivo se haya sentido impresionada toda Europa muchos días, desde muchos antes de la fecha acordada para la maravillosa ceremonia.

Pues no es explicación suficiente la consideración, por ejemplo, del particularísimo interés de Francia en aprovechar toda ocasión de manifestar su amistad á Rusia, ni de la relación general que á la convivencia internacional en el mundo civilizado puede hacer la amistad extraña de aquellas dos potencias. Consideraciones semejantes no onmueven profundamente las masas nacionales, mientras sólo afectan á un interés como el que aquella alianza, en primer término, importa al pueblo francés.

Con ser tal interés principalísimo desde el punto de vista de la utilidad, no deja de importar también á la nación francesa, á aquel pueblo el más novelerero del mundo, de otras mil maneras, y entre ellas, de la manera cómo le importa la moda misma, toda moda, en indumentaria como en política, en arte como en religión. Y la coronación del Czar ha sido para el pueblo francés, ante todo, una cuestión de arte, ó siquiera una cuestión de gusto, de *buen gusto*; que así se ha podido creer en Francia, como á veces se viene creyendo en España, que es de buen gusto ser conservador.

Así surgieron aquí los célebres *niños góticos*, que se hubieran reído á su modo de quien los hubiera tratado de convencer de que de la política de los conservadores podían derivarse males como el de la guerra de Cuba y otros que hoy toca la nación española.

No diremos que de la existencia de *niños rusos* en Francia haya podido ni pueda derivarse directamente nin-

gún mal, y menos catástrofes como las de Moscú; pero si algún francés se encontraba entre aquella «enorme masa humana que se convirtió en irresistible ola y, dado el impulso, arrolló al pelotón de soldados, derribó las vallas de madera y se precipitó el asalto de las barracas donde estaban los comestibles», precipitación entusiasta que produjo la espantosa catástrofe, pensaría que, ya que no la merienda por sí misma, tampoco la coronación de un Czar era para tanto. Lo que acaso no acabó de ver claro un *mujik*, ni en el supremo instante de la muerte reveladora.

—¡Fatales desdichas!—pensó tal vez el ruso.

—¡Caras bromas!—articularía el francés.



PINCELADAS POLÍTICAS

Dice un periódico fusionista que estas Cortes no pueden ni deben suspender sus tareas sin haber dejado legislada la organización económica para el próximo ejercicio.

Pero qué, ¿va se trata de que las Cortes suspendan sus tareas?

¡Alabado sea Manolol!

Si bien se mira, no es raro que la gente crea eso, porque al paso que van, claro, se constituirá el Congreso, dentro del próximo mes, cuando tengan que marchar á tomar baños de pies los ministros, en el mar. Aunque sus huestes compactas, no hagan más que con sus sés darse por limpias las etas ¡queda salvado el país!

Leemos:
«Lo mismo que se arregló lo de Caparota, parece que se ha arreglado lo del regreso de Weyler.

Anoche, como obediendo á una consigna, tres ministros hablaron separadamente sobre el asunto que durante cuatro días ha ocupado preferentemente la atención pública, y dijeron:—Ya se habrán convencido ustedes de que el general Weyler no dimite. Todo cuanto se ha hablado de esto ha sido una mala interpretación de la prensa.»

Más Weyler así.

Los periodistas podían haber contestado á los ministros:

—También os habréis convencido ustedes de que teníamos razón; pues ustedes mismos revelan que ha habido algo.

Eso bien se ha traslucido de una manera marcada... ¡Pues sí casi, casi ha habido hasta una *corazonada*...!

Por casualidad se encontraron en el despacho del capitán general de Madrid los generales Martínez Campos, Calleja y Pando.

«*Tres eran tres las hijas de Elena; tres eran tres... etcétera, etcétera.*»

El general Pando se expresó en términos optimistas hablando de la campaña de Cuba.

Martínez Campos y Calleja se inclinaban al pesimismo, fijándose en las dificultades de la guerra, durante el verano, por las lluvias torrenciales, que han de esterilizar las operaciones.

«Cómo á ese don Arsenio no se le habrá ocurrido con la dosis de ingenio que Dios le ha concedido, vencer los malhadados peligros de las aguas mandando á los soldados que ataquen con paraguas!

SEPARATISMO ENTRE YANKÉES

Días pasados, al dar cuenta de los trabajos para la elección presidencial en los Estados Unidos, dijimos que más que republicanos y demócratas se dibujaban en sus partidos políticos dos nuevas tendencias: la de silveristas ó partidarios del bimetalismo, que quieren se dé á la moneda de plata un valor igual al oro, y la de antisilveristas, que abogan por el patrón único de oro.

Estas tendencias económicas, borrando la antigua de proteccionistas y antiproteccionistas, añadimos, que dejando de manifestarse en los individuos se sostienen por los Estados, más que por las personas de sus ciudadanos, por lo cual los del Oeste y algunos del Sur eran bimetralistas, mientras los del Norte eran monometralistas.

En corroboración de estas afirmaciones y como un dato que prueba elocuentemente la capital importancia que tiene para los Estados de la Unión, nos transmite el telégrafo la noticia de lo sucedido en un meeting bimetralista celebrado recientemente en Denver, capital del condado de Aropahce, en el Estado del Colorado; uno de los principales oradores llegó á amenazar con un movimiento separatista de los Estados del Oeste si el Gobierno federal no atendía sus peticiones.

«Si no se coloca á la plata en iguales condiciones que el oro—dijo—podrá llegar día en que los Estados del Oeste se separarán de

la Unión, formando República independiente, pues ha llegado la hora en que emitan su juicio sobre las cuestiones de Gobierno, y es de temer que el Missisipi se convierta en línea divisoria y sea frontera Oriental de la República del Oeste.»

Los yankees occidentales, para quienes como todos los de su raza las cuestiones de bolsillo son las más importantes, como pueblo práctico por excelencia, aplaudieron sin rebozo al orador, manifestando completa conformidad con la idea de fundar, si el Norte y Oriente extrañan sus opiniones á favor del monometalismo, una nueva República, repitiendo la guerra de sucesión.

Es posible que en la contienda los Estados del Sur hicieran causa común con aqué los, toda vez que aún no se han apagado ni la animadversión que tienen á los del Norte, ni la rivalidad que de antiguo existe entre unos y otros, guerra que costará más trabajo dominar que la de 1861-65 por una infinidad de razones, no siendo la menor la dificultad que encontraría el Gobierno central para bloquear el extenso litoral de los estados que se insurreccionasen.

De suponer es que ese carácter práctico de los yankees sea el principal enemigo de ese movimiento separatista, pues los del Norte no hacían de la monetaria cuestión de honor que impida una avenencia con sus hermanos del Oeste, y más cuando es para ellos de menos trascendencia que la de la abolición de la esclavitud, una de las causas principales de la guerra de los cinco años.

Si Mac Kinley es elegido para la presidencia desaparecerá probablemente todo motivo de disgusto, pues, según hemos dicho hace días, en su proclama se ha declarado partidario del sistema bimetralista.



RASCOS LITERARIOS

AUSENCIA

Te hallaban conmigo, te acuerdas qué miedo te daba, mi vida, del soplo del aire, del rayo y del trueno?

Yo vivo ahora solo; de tí me hallo lejos; mas nunca te olvido, tan sólo en tí pienso; me habían las otras y á todas desprecio.

De tí, no lo dudes, bien mío, me acuerdo, cuando cae la lluvia, cuando sopla el cierzo, cuando brilla el rayo, cuando rugen los truenos.

C. J. DE ARPE.

UN HÉROE DE MAL TIEMPO

Telegrafían á un colega desde Salamanca: «Acompañado del Alcalde de Palencia ha llegado hoy á esta ciudad el valiente soldado Andrés García.

Este bizarro defensor de la patria tiene trece cicatrices de otros tantos machetazos recibidos en la acción de Mal Tiempo.

Una de ellas, en la cabeza, tiene trece centímetros de longitud.

Han ido á la estación con objeto de esperar á Andrés García, el Alcalde, el presidente de la Diputación, una comisión de estudiantes de todas las facultades con las banderas de las mismas, comisiones de los casinos con banderas y dos músicas, comisiones del cabildo y de todas las corporaciones, y un público formado por más de dos mil personas.

Andrés García entró en la población en carruaje descubierto, acompañado de los Alcaldes de Palencia y Salamanca y del presidente de la Diputación provincial.

En otro carruaje iba la pobre madre del modesto héroe acompañada de dos diputados provinciales y del coronel de la zona.

Precedían las dos músicas tocando la marcha de Cádiz.

Todos los balcones del tránsito estaban engalanados y llenos de señoritas que arrojaban flores al soldado.

Andrés fue conducido con su madre al Ayuntamiento, donde el Alcalde le dio la bienvenida.

Después le acompañó hasta el hotel del Comercio, donde se hospedó.

Por la tarde ha sido llevado Andrés al Círculo Mercantil para tomar café con todos los socios, que le regalaron después 50 duros, reunidos entre ellos en suscripción.

Los demás casinos han hecho lo propio, por lo cual Andrés García ha recibido la cantidad de 1.000 pesetas.

Mañana saldrá Andrés García para su pueblo acompañado de toda su familia que ha venido á verle.

MOTOR A GAS

Se vende uno nuevo, vertical, de medio caballo de fuerza efectiva, del acreditado sistema BENZ, propio para una pequeña industria.

De más pormenores informarán en esta Administración.

DE MARINA

Dice el ministro de Marina, señor Beránger, que es necesario comprar, por lo menos, uno de los dos barcos que se construyen en Génova y Liorna y han sido propuestos al Gobierno español, según expusimos oportunamente.

En igual sentido se expresa la mayoría de la prensa en su buen deseo de que reuna España una escuadra bastante poderosa para infundir ó respeto á las intrusiones de extraños ó confianza de no ser vencidos en una guerra internacional, si por esas instrucciones tuviéramos que sostenerla, de donde puede decirse que hacen falta barcos á todo trance, cuesten lo que cuesten, por estar tronando ó próximo á tronar, que es por lo que nos acordamos de Santa Bárbara.

Pero, dada la índole de las modernas escuadras, la complicada maquinaria de esos potentes colosos de acero, que se llaman acorazados ¿será suficiente para defender nuestro honor, si llega á verse en compromiso, el allegar precipitadamente el mayor número de barcos y constituir una flota? Desde luego podemos afirmar que no, si esa marina ha de llenar por completo la misión que á su institución corresponde, y que si únicamente se trata de cumplir bien ó mal con las exigencias del momento y demostrar, por lo menos, que la nación ha hecho cuanto ha podido para defender su buen nombre y su integridad contra las pretensiones de quienes quieran abusar por su fuerza ó intenten la desmembración del territorio.

Las escuadras no se improvisan, y menos las modernas, que á diferencia de las antiguas constituyen un perpetuo problema; pues la lucha aún no restalla entre la coraza y el cañón, en la que según reputadas revistas técnicas, aquélla tiene la desventaja de estar siempre cinco años retrasada á los adelantos de la artillería, los grandes conocimientos que se exigen para mandar y dirigir los modernos buques de guerra, por su complicada maquinaria, aparte de la educación marinera que deben tener superiores y subalternos, y otras muchas causas que sería prolijo enumerar, determinen la necesidad de ir preparando poco á poco, tanto al personal, en la instrucción que debe recibir, como de material, por su costo exorbitante y por las modificaciones que sufren con los adelantos é inventos que á diario se realizan; todo lo cual exige tiempo y mucho dinero, y si en momentos dados, de compromisos internacionales, se puede encontrar el dinero, el tiempo ni se compra ni se pide á préstamo, y los marinos no se forman de la noche á la mañana, por inteligencia que se tenga, por buena voluntad que haya y sacrificios de todo género que se realicen.

No hemos de ser nosotros los que censuremos (muy al contrario) á los nuestros, que de todos es sabido que siempre han estado á mayor altura de la que debían, dados los escasos medios de que disponen; pero si hemos de consignar que por la estrechez de miras que han tenido casi siempre todos los Gobiernos en los asuntos de la Marina, carecemos hoy de esa escuadra que queremos improvisar á cualquier precio.

Fue necesaria una explosión del sentimiento público, cuando los sucesos de las Carolinas, para que se conociese la necesidad de tener una poderosa armada, dada nuestra posición geográfica y las posesiones que nos restan de aquel inmenso imperio colonial que nos hizo dueños del mundo: entonces se hizo un esfuerzo; suscripciones populares dieron vida á algunos de los barcos que hoy tenemos, y las Cortes votaron un importante crédito destinado á una escuadra digna de España; pero pasó el conflicto; caímos en la tradicional apatía que nos enerva; pagó el contribuyente los impuestos; se consumió el crédito; y la escuadra... seguimos sintiendo su falta, deseamos se forme pronto disponiéndonos á todos los sacrificios imaginables para tenerla. Materia es ésta asaz interesante y seguiremos dedicándole la atención que merece.

JUSTICIA Ó... ¿HASTA CUÁNDO?

Ordenes apremiantes y enérgicas del señor Gobernador de la provincia á la guardia civil de Beranga han dado por resultado la detención de dos individuos en Solórzano, autores de la brutal acometida de que el domingo fue víctima en aquel pueblo el anciano don Venancio Ojea, postrado hoy en el lecho á consecuencia de los golpes que aquellos salvajes le dieron, viniendo á poner de manifiesto el vergonzoso estado de cosas que hace de aquella localidad un pueblo bárbaro.

El Gobernador ha cumplido como bueno excitando el celo de la guardia civil. ¡Ha cumplido con su deber la Audiencia, dirigiendo análoga excitación al Juez municipal de Solórzano para que en ese asunto proceda con la energía y con la actividad á que su cargo le obliga!

Cosas ocurren en ese pueblo, tristemente famoso, que no tienen explicación racional; que permiten suponer que está olvidado de Dios y de los hombres y entregado por completo á una pandilla de bárbaros, enfrente de los cuales no hay allí autoridad que se atreva á cumplir con su deber.

Los hechos que en Solórzano venimos registrando explican de alguna manera las razones que indujeron á Valeriano Peña para creerse aludido cuando tratábase del Alcalde X y del también incógnito pueblo donde éste ejerce su autoridad.

La analogía que Valeriano vio entre su persona y la de aquel monterilla no era únicamente la de haber sido carlista y estar procesado; Valeriano la fundaba sin duda en que

en su Ayuntamiento ocurrieran también muchas de las enormidades que dan carácter á aquel otro Municipio.

De todas maneras lo que ahora interesa es que se castigue la salvajada cometida en la venerable persona del anciano don Venancio Ojea.

EL SANATORIO (1)

Trasladadas al cuartel de María Cristina las fuerzas de la guarnición, hoy se discutirá en el Ayuntamiento el destino que haya de darse al local de la Exposición, respecto al cual están divididas las opiniones de los ediles.

Yo, como todo buen vecino de Santander, quisiera que se diese á este asunto una solución meditada, haciendo compatibles las aspiraciones de los que exclusivamente atienden al bien del pueblo con las de los que se inspiran únicamente en laudabilísimos sentimientos de caridad hacia nuestros valientes soldados que regresen de Cuba heridos ó enfermos.

Si todo el local del cuartel de la Alameda es indispensable para el Sanatorio, dedíquese enhorabuena á tan benéfico objeto; mas si no es así, atiéndase también al interés del pueblo dedicando á otros servicios la parte de local sobrante.

No creo que se alegue en contrario que es antihigiénico alojar enfermos en un local que no esté completamente aislado, porque la experiencia viene demostrando que el Sanatorio es más bien una hospedería militar, puesto que en él no se acogidos enfermos graves, los cuales podían, en todo caso, ocupar el edificio que hoy es Sanatorio, alojando en el departamento que se ocupara en el cuartel á los convalecientes que sólo permanecen aquí dos ó tres días á lo sumo.

Dedicando una parte del edificio-exposición á Depósito para Ultramar, por ejemplo, el Ayuntamiento economizaría cinco mil pesetas anuales que tiene que pagar, según contrato que termina en el próximo mes de octubre, y como éste es un beneficio positivo para el Municipio, que lleva pagada por aquel depósito, desde 1880, la cantidad de 68 004 pesetas 84 céntimos, creo que vendría muy bien esa cantidad economizada para aumentar el crédito del Ayuntamiento, tan necesario ahora que ha de emitir un empréstito para la construcción del Palacio del Pueblo.

UN VECINO

LA COGIDA DE REVERTE

Largas columnas dedican los periódicos de Madrid á este triste suceso tauro.

Vean nuestros lectores los detalles de la cogida, en la descripción que hace de ella el *revistero* de *El Liberal*, don Modesto:

«Banderilleado *Sereno* por Pulga y Barquero, cambióse por el último el segundo tercio de la lidia.

El toro conservaba poder y bravura; pero se quedaba mucho, á consecuencia del excesivo castigo en varas y del también excesivo número de capotazos y recortes que le habían administrado.

Algunos segundos permaneció Reverte á dos pasos de la cara sin desplegar la muleta y presentando el cuerpo. Deslió el trapo, metió para el cite el pi. derecho, y al arrancar el toro marcóle la salida con un ceñido pase natural. Revolviose *Sereno* y puso al espada en un apuro, del que salió bien gracias á su aplomo y serenidad.

Continuó el trasteo muy cerca y estrechándose mucho, y allí mismo, en los tercios del 6, lió el trapo, y muy en corto se arrancó á matar. Cogió hueso la punta del estoque y saltó éste por el aire.

A vuelta de muy pocos pases armó el brazo de nuevo, y cuando el toro tenía baja la cabeza, se metió al volapié con una estocada trasera de tanto embraguetarse.

El toro no hizo nada extraordinario. Tiró el derrote y suspendió á Reverte por el muslo izquierdo. Lo volteó dos ó tres veces y lo arrojó en la arena con el calzón hecho pedazos.

La cogida fue espantosa. El terror del público se tradujo en un grito de angustia que resonó en el circo.

Se levantó Reverte, y al afirmar en tierra la pierna izquierda, vaciló, se llevó las dos manos á la ingle y cayó otra vez en la arena.

—¡Está muerto! ¡Está muerto!—gritaron muchas voces.

Recogido por dos toreros y cuatro monos sabios, fue conducido á la enfermería, donde inmediatamente, y por el médico que en aquel momento curaba al *Chato*, se procedió al reconocimiento facultativo.

El patio de caballos, á donde van á dar las venanas de la enfermería, se llenó de gente.

—¿Qué ha sido? ¿Es grave? ¿Es mortal? ¡Pobre Reverte!

En tanto Mazzantini cogía los trastos y marchaba á concluir con la vida de *Sereno*, que ya comenzaba á bambolearse por la tremenda estocada de Reverte.

Junto á la puerta de los toriles se echó *Sereno* y Currinche le despenó al primer puntillazo.

La cogida del valiente espada no extrañó á nadie. Tirarse á matar en un palmo de terreno á un toro que se queda, no contando con piernitas de acero para salirse del embroque, es lo mismo que tirarse de cabeza por el viaducto.

(1) Aunque no estamos conformes con algunas de las apreciaciones del articulista, no tenemos inconveniente en dar cabida á este trabajo, cuyo autor se inspira, indudablemente, en el deseo de favorecer los intereses municipales. N. de la R.

El que no se mate, ya puede decir que ha hablado con Dios.

Un reporter del mismo periódico cuenta entre otras cosas, lo siguiente:

Reverte y «Sereno»

La cabeza de Sereno, el segundo de los del duque lidiados ayer, que ocasionó el desastre a Antonio Reverte, será desecada.

La suerte del poderoso veraguano excitó mucho la curiosidad de su matador, que a pesar del estado en que se hallaba y de los dolores producidos por las heridas, preguntó con mucho interés sobre el fin que había tenido el toro del duque.

Habiendo Reverte a primera hora de la noche con su apoderado el señor Rodrigo, le preguntaba:

- ¿Y el toro, murió de la estocada?
-Sí; murió de la estocada, y la aplaudiéron mucho.
-¿Y tardó?
-Cuando tú entrabas en la enfermería.
-¿Y dónde se acostó?
-En la puerta de chiqueros.
-Mira el endinol ¡por donde yo salí! ¡Entadía me buscaba!

Después refería Antonio la terrible escena de la cogida.

-El maldito me volvió loco—exclamaba—ningún toro ma tirao tantas coronas! No acababa nunca el ladrón de él. Yo me veía morir en una de aquéllas. Aluego me dejó en la arena, y yo que le ví de venir con aquellos ojos tan brillantes, acercándose poco a poco, echándose encima, no sé lo que me pasó; no hice más que cerrar los ojos... Le oí pasar por allí; ¡vaya con Dios!

Fonia espanto oír a Reverte contar sus impresiones de aquellos momentos tan angustiosos.

La opinión facultativa es la de que, no sobreviniendo ninguna de las complicaciones que pudieran surgir, Reverte se hallará restablecido en todo el mes que hoy empieza.

duelo. Llevaban las cintas del fúetro, que iba cubierto de coronas, una representación de amigos del finado y otra del orfeón Cantábrico.

D. E. P.

Gobierno civil

Con fecha primero del actual el señor don F. Lafarga comunica al Gobernador civil haber tomado posesión del cargo de Ingeniero jefe de la dirección de ferrocarriles del Norte.

Los Ayuntamientos de Solórzano, Cabezón de Liébana y Los Tojos tienen de manifiesto los respectivos repartimientos de la contribución territorial.

El día 14, á las diez de la mañana, se verificará en el Ayuntamiento de Medio Cudeyo, la subasta del impuesto establecido sobre las transacciones del ganado vacuno, caballar, mular y asnal que se vendió ó cambie en la feria de Solares, que se viene verificando el día 24 de cada mes.

En Cabuérniga se halla prendada una yegua de color castaño.

Por la Administración de correos de esta ciudad ha sido concedida una Cartera aal pueblo de Rudagüera, con cuyo motivo sus vecinos consiguen recibir la correspondencia dieciocho horas antes (casi tanto como tardan en llegar los telegramas de Madrid á nuestra redacción) de cuando dependían de la cartería de Cóbreces.

Reciban nuestro aplauso el señor Administrador por este acto de justicia y la enhorabuena los favorecidos.

El incendio

Desde las cuatro de la mañana, hora á que alcanzaban nuestros informes, hasta las once de la mañana, estuvieron funcionando todas las bombas. A esa hora, extinguido ya el foco principal del incendio, sólo quedó la bomba pequeña del Ayuntamiento, situada en la calle de Peñaberosa, dedicándose á la extinción de los braseros que de vez en cuando aparecían entre los escombros.

La parte de fachada comprendida desde el tejado al tercer piso amenazaba venirse abajo, y hubo que derribarla por medio de arpones en los tres frentes de la casa.

El incendio destruyó por completo las bohardillas y pisos cuartos. De los pisos terceros quedaron destruidos todos los interiores y algunos de los exteriores.

Durante toda la noche han quedado retenes de bomberos municipales y voluntarios con la bomba pequeña del Ayuntamiento.

Parece fuera de toda duda que la causa ocasional del incendio fue el de la chimenea, de que dabamos ayer noticia, y la cual pertenecía á una bohardilla que se desocupó precisamente el mismo día; de modo que cabe suponer que el fuego se mantuvo latente mucho tiempo, y cuando se manifestó había adquirido grandes proporciones.

Merecen elogios las secciones de salvamento de ambos cuerpos, que trabajaron con el denuedo de siempre é hicieron cuanto era posible hacer; y aunque las pérdidas en mobiliarios son de relativa importancia, hay que tener en cuenta que el edificio incendiado representa tres casas de numerosísima vecindad y no era posible salvarlo todo.

En poder del jefe de la sección de salvamento del Cuerpo de bomberos voluntarios, don Andrés Bengoa, Muelle, número 7, se encuentran los efectos siguientes, que le han sido entregados por los individuos á sus órdenes, y que fueron recogidos en el lugar del siniestro ocurrido ayer:

Una boquilla de espuma; un medallón con una perla y pendiente de una cadena; una sortija con perlas pequeñas; otra con un brillante; un reloj n. kel, remontoir; una sortija con tres piedras; una cadena con medallas; un rosario de cuentas verdosas; otro negro engarzado en platí; dos idem en cuerdas: dos gemelos con incrustaciones; dos tijeras que se doblan; una pulserita, al parecer, de plata; un portamonedas de concha; una medalla mejicana; varias llaves; un par de pendientes negros; una prescripción médica del consultorio inglés de la calle de Preciados en Madrid; un pequeño estuche vacío, con fondo azul; un libro de misa con un papel dentro, que dice: Antonio Gómez y Quevedo; un guante de señora; un velo negro de granadina de seda.

Las personas á quienes pertenezcan los referidos objetos pueden pasar á recogerlos en el domicilio de dicho señor.

El bombero voluntario de la sección de sanidad, señor Pardi, ha entregado en el parque, donde están á disposición de los dueños, los objetos siguientes: Una cartera de señora conteniendo 55 pesetas, es de cuero negro; dos cajas de ahorros; un estuche con medallón de iniciales A. P., y una jabonera conteniendo alhajas.

CARBONES MINERALES DE JOSÉ FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ DESPACHO POR MAYOR Y MENOR VULGO PLAZA DEL OBISPO, ESQUINA A SOCUBILES

Por cargamento de 50 toneladas en adelante á p ecio factura.

FRUTAS AL VINAGRE Des cosas hay en España por las que me vuelvo loco: son las fresas «TREVIANO» y las niñas de tus ojos. COMPAÑIA ESPAÑOLA DE ALIMENTACION Trevijano é hijos LOGROÑO Y VISTA ALEGRE

Caridad Agustina Hoyuela, portera de la casa incendiada anteanoche en la calle de Peñaberosa, no pudo salvar nada de lo que constituía su modesto ajuar, ni siquiera tuvo tiem-

po para vestirse. La infeliz salió á la calle en camisa, cubierta con un chal, y por consiguiente perdió en el incendio hasta sus ropas de uso.

La miserable situación á que se ve reducida la obliga á implorar la caridad pública, como medio único de aliviar su triste estado.

El Portafolio

Ha llegado el cuarto cuaderno de esta notabilísima publicación fotográfica, que se vende á 75 céntimos de peseta el ejemplar.

Se ha empezado á tirar ya la segunda edición del cuaderno primero, del que hay numerosísimos pedidos en toda España.

Puntos de venta en Santander: en esta Administración y en la Papelería de don Pascual Urtaun, Plaza Vieja.

En Santoña: librería de don Ricardo Melendez.

Para limpiar metales: Véase el anuncio en la cuarta plana.

Llamamos la atención sobre el anuncio que se publica en 4.ª plana titulado Tord-Trape, producto para la destrucción de ratas, ratones y topos.

SE VENDE

Un magnífico coche Victoria, casi nuevo informaran en esta Administración.

AVISO AL COMERCIO Y AL PUBLICO EN GENERAL

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etcétera, etcétera, que ofrece en condiciones muy ventajosas.

RICARDO CAMPO

DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7. 1.º

CAFÉS DE "LA UNIVERSAL"

TOSTADOS DIARIAMENTE MOKA-CARACOLILLO-PUERTORICO

Para evitar falsificaciones, nuestros cafés, desde 100 gramos en adelante, irán envasados en bolsas timbradas con el nombre de esta casa.

Además tenemos el honor de poner en conocimiento del señor Alcalde—si es que se digna leer este anuncio—que la calle de la Blanca está llamando la atención de propios y extraños por el manísimo adoquinado que tiene, el cual la distingue de todas las demas... ¡Hasta de la del Arrabal!

LA UNIVERSAL, Blanca, 19



Un simple soldado, que combatiendo por su España macheteado en Cuba fue por los mambises, con saña; el soldado Andrés García, que allí se cubrió de gloria luchando con valentía digna de eterna memoria, á Salamanca en el tron llegó el otro día herido y halló, al llegar, el andén por mucha gente invadido, con dos músicas tocando la marcha de Cádiz y militares saludando á alguno que iba allí, porque las autoridades y otros muchos señores lucían sus dignidades con trajes de rubromones. Viendo espectáculo tal el pobre chico exclamó: —¡Si vendrá aquí un general y no lo habrá visto yo! En esto á su madre vé que de grande emoción presa á su encuentro corre y le grita, le abraza y le besa y le dice balbuciente calmado su frenesi: —¡Hijo, saluda á la gente que toda viene por tí!— Se queda el chico asombrado, la multitud le rodea, de allí en hombres es sacado, la gente le vitorea y á lujoso carruaje le hacen subir de improviso como á un grande personaje entre personas de viso y ya oyendo aclamaciones, nutridas, atronadoras, mientras desde los balcones le echan flores las señoras...! Algo sublime esto entraña que arranca aplausos sinceros; ¡ya no son solo en España los ídolos los toreros! De España así los destinos no trán porvenir fecundo. ¡Vivan los salamanquinos! ¡Aún hay patria, Veremundo!

Un periódico local que se parece mucho á EL CANTÁBRICO, dijo ayer: «Trasladamos la súplica de dichas viudas á los encargados de su distribución...» ¿Quién me da una recomendación para los encargados de la distribución es? ¡Nada más que para que me dejen elegir la que me correspondal

El caso es que la noticia la redacté yo... ¡Efectos del incendio de antes de anoche!

En Zaragoza hallábase un paciente de enfermedad cardiaca que le hacía sufrir horriblemente, más que á mi cuando tuve la cirujaca, y ya desesperado de no encontrar alivio el desgraciado,

una navaja pudo hallar traperas que el hombre se guardó en la faltriquera y se asestó, como quien fuma en pipa, dos grandes navajadas en la tripa. ¿Cuál dirá usted, lector, que fue el efecto de atentar á su vida de ese modo? ¿Que se fue al otro mundo en tren directo? Pues, no señor; ¡que se curó del todo! ¡No será, pues, ya absurdo que se diga que el que tose se rasque la barrigal!

Leo que la comisión de actas ha declarado grave la de Dolores. ¡Pobre chical ¡Tan joven y ya tiene el acta gravel!

Pues por ser española —si es la noticia exacta— celebrará que á Lola se la mejore el acta.

De los que de la cárcel de la Coruña se fugaron, hay uno que con frescura se pasó dos días por aquel pueblo, obsequiando á las mozas con chicleos; visitó á su familia y á los amigos, entró en varias tabernas á beber vino, y después, ya cansado, volvió á la cárcel, como quien vuelve á casa buscando el catre. Si estando en la Coruña no le pescaron, ya pueden á los otros echarles galgos!

Se ha descubierto en Madrid una falsificación de billetes... ¡No alarmarse! ¡De billetes de los tranvías! ¿Queda algo de menos importancia que falsificas? ¡No! ¡A no ser que falsifiquen también los botones de hueso para calzoncillos!

A un señor abogado de talento, pero con poca guita en las gavetas, le ha legado un amigo en testamento dos millones y pico de pesetas... Con pluma de oro, con buril dorado ó con sencillo lapicero Fáver, ¡bien puede enaltecer el agraciado á ese digno cadáver!

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Teléfono RUM. 200 Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Arroz á la valenciana.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES) Madrid 2—4'15 m. (Urgente). (Recibido después de cerrar nuestro número anterior.)

Apóstoles raros La policía ha sorprendido una casa donde cinco titulados apóstoles se congregaban con gente baja y predicaban contra la Virgen. Además casaban y bautizaban sin sacerdote. Fueron detenidos y cerrada la casa. Madrid 2—4'15 m. (Urgente) Suscripción.—Un alemán agradecido.

Telegrafían de Nueva York que se ha organizado una suscripción para recaudar fondos con destino á los rebeldes.

El alemán Franz Maller, condenado á muerte cuando la cuestión del «Virginius» en la guerra anterior y á quien indultó España, ofrece regalar una casa en Nueva York á quien le presente la cabeza de Weyler.

Los insurrectos Telegrafían de la Habana á «El Imparcial» que la partida de Alberto Rodríguez penetró en el poblado de Puerto Güira, á retaguardia de la línea de Mariel y quemó 40 casas. Las tropas no cañonearon á los rebeldes para evitar que pereciesen los habitantes.

Los insurrectos quemaron el poblado de Jamaica cerca de San José de Lajas.

Una partida atacó á Santiago de las Vegas, pueblo de 5.000 habitantes, siendo rechazada.

De Sancti Spiritu marcharon á la insurrección 7 músicos de los voluntarios.

Madrid 2—4'20 m.—Urgente. El vapor «Bermuda»

Ha llegado á Filadelfia procedente de Honduras el vapor «Bermuda» con cargamento de banana y confirma el fracaso de una expedición filibustera á Cuba.

Taurófilos franceses

Telegrafían de París que una comisión de senadores, diputados y alcaldes del Mediodía de Francia se presentó al ministro del Interior para pedirle que autorice las corridas de toros.

Madrid 2—4'30 m.—Urgente. Colisión.—Robo.—Batallón de voluntarios.

Telegrafían del Cairo que ha ocu-

rrido una colisión entre los agentes sanitarios resultando seis muertos y seis heridos incluso el Gobernador.

En una casa de comercio de Badajoz se ha verificado un robo de 15.000 cédulas hipotecarias.

El obispo de Badajoz ha convocado hoy una reunión para organizar el batallón de voluntarios estremeños. Madrid 2—4'35 m. (Urgente)

Pereda.—Fallecimiento.—Consejo de ministros.—A buena hora. Congreso.

Llegó á esta Corte don José María de Pereda.

Ha fallecido el guerrillero carlista á quien se conocía por el cura Flix.

El jueves habrá Consejo de ministros para tratar de los presupuestos.

Los personajes que recomendaron á los empleados que han cometido irregularidades en Cuba han retirado su recomendación.

En la semana entrante quedará constituido el Congreso.

DE LA GUERRA

Madrid 2—1'35 m. (Recibido después de cerrar nuestro número anterior.)

Parte oficial Maceo, con 8.000 hombres se ha corrido hacia Simónar, perseguido por Serrano, Altamira y Muñoz.

Pequeños grupos de insurrectos continúan colocando bombas al paso de los trenes y ayer explotó una hirviendo al maquinista y á cinco viajeros.

En varios encuentros el enemigo ha tenido 19 muertos.

Las partidas son muy perseguidas y no hacen frente.

El teniente coronel Portger batió á Collazo, matando á tres é hiriendo á muchos.

En Macagua se han presentado á indulto cinco.

Maceo lleva muchos heridos.

El parte oficial da cuenta de otros combates de poca importancia.

Madrid 2—7'50 n. Bajas.—Inhibición

Según el resumen hecho de los combates reñidos durante el mes de mayo con los insurrectos, éstos han tenido 1.113 muertos, se han acogido á indulto 284 y han sido prisioneros 77.

Telegramas de Filadelfia dicen que el cónsul inglés se ha inhibido de conocer en los documentos de registro del vapor «Bermuda», fundándose en que el barco no pertenece á súbditos ingleses.

Atribúyese, no obstante, la inhibición á trabajos de los propietarios del buque para así ser juzgados por los tribunales americanos.

Encuentros.—Mejoría La columna de Valle batió á la retaguardia de Maceo, matando nueve y haciéndole dos prisioneros.

En varios encuentros el enemigo ha tenido quince muertos, y se hicieron tres prisioneros.

Llegó á la Habana Gelabert, mejorado de la herida.

Madrid 2—9'50 n. Hermanas de la Caridad

El general Weyler ha pedido al ministro de la Guerra sesenta Hermanas de la Caridad.

Madrid 3—1'40 m. Otro despacho oficial

La columna de Reus batió al enemigo en Morón, causándole bajas. Nosotros un guerrillero muerto, dos heridos y contuso un teniente.

El general Luque avisa que Gómez cruzó para el Camagüey.

El coronel Navarro batió á Morejón en Cruz Baja (Nuevitas), haciéndole nueve muertos y quince heridos. Nosotros tres heridos.

El coronel Maroto hizo prisionero á uno y se apoderó de caballos y municiones.

En una emboscada, la guerrilla de Sabanilla mató al jefe de incendiarios Tranquilino Díaz.

Grupos de rebeldes tirotearon al fuerte de San Antonio de Ramos.

En Güira de Güines se presentaron á indulto tres.

INTERIOR

Madrid 1—11'30 n. (Recibido después de cerrar nuestro número anterior.)

Gabinete intermedio.—Reverte.—Reclamación.

Se ha insistido en la formación de un gabinete intermedio después de discutido el Mensaje.

Unos dicen que lo presidirá Azcárraga y otros Pidal. Los ministros lo desmienten.

Sigue mejorando el estado de Reverte.

Dicese que Dupuy ha presentado una reclamación al Gobierno de Washington por salir en la procesión cívica una comparsa de cubanos llevando la bandera separatista, y se añade que Olney dio explicaciones justificando al Gobierno.

Sagasta ha dicho que, como español, desea que termine la guerra de Cuba; pero ignora dónde está el término honroso é inmediato. Respecto á nuestra conducta con los Estados



Desde el día 10 al 15 del mes actual estará abierto en la depositaria de la Diputación el pago de los 50 céntimos de peseta diarios que por dicha Corporación se concedió á las familias de los reservistas que se hallan sirviendo en el ejército de Cuba.

Los Ayuntamientos de Bircona de Pie de Concha y Cieza se han suscrito con 175 y 50 pesetas respectivamente en la iniciada por la Diputación provincial con objeto de allegar recursos con que auxiliar al Gobierno en la campaña de Cuba.

Audiencia

En juicio oral se vio ayer, ante la Sección primera, la causa seguida en el Juzgado de Santoña contra Estanislao Manuel Cagigal Haza, vecino de Anero, acusado de que en la tarde del 10 de julio, estando varios obreros del ferrocarril de Zalla á Solares trabajando en un paso á nivel en el pueblo de Hoz de Anero, se presentó á ellos el Cagigal exigíéndoles y amenazándoles para que cesaran en el trabajo, por lo que, atemorizados con tal actitud, pues se disponía á disparar un arma de fuego, suspendieron en el acto los trabajos, que siguieron después paralizados 15 días á causa de las amenazas y actitud del procesado, causándose de ese modo al contratista don Agustín Churruga daños por valor de 250 pesetas.

El señor Teniente fiscal, que provisionalmente había pedido se condenara al Cagigal, como autor del delito de coacciones, á dos meses y un día de arresto, multa de 125 pesetas é indemnización de 250, reformó las conclusiones en vista del resultado de las pruebas del juicio, retirando en su escrito definitivo la acusación formulada é interesando la absolución del sumariado por no haberse demostrado que sea autor del delito que se persigue.

La defensa también tenía solicitada la absolución por falta de delito.

Está dando grandes resultados la suscripción iniciada por la Diputación, con objeto de allegar recursos con que auxiliar al Gobierno en la campaña de Cuba, pues gran parte de los Ayuntamientos de la provincia han contestado á la circular que les dirigió dicha Corporación con este objeto y otros están esperando ocasión oportuna para verificarlo.

Aún no ha recibido contestación de los diputados á Cortes y senadores por esta provincia, pero es seguro que responderán dignamente al llamamiento que les hizo la mencionada Corporación, sin perjuicio de lo cual el presidente de la misma piensa dirigirse nuevamente á dichos señores con el fin de activar lo posible la suscripción.

Desde las ocho de la mañana del día en que llegue el primer trasatlántico á igual hora del día siguiente, harán guardia en el Sanatorio, distribuyéndose las horas de servicio de común acuerdo, los señores siguientes: Don Pedro A. Aranceta (jefe). Don Alfonso López Dóriga. Don Julio Torriente Abascal.

Funerales

En la parroquia de la Anunciación (vulgo Compañía) se celebraron ayer solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del que en vida se llamó don Máximo Pedraja.

Numerosísima concurrencia acudió á rendir el último tributo de amistad y simpatía á la memoria del que por excepcionales prendas de carácter supo conquistarse el afecto de cuantos le trataron.

Acabada la misa el orfeón Cantabria entonó un solemnísimó responso.

Acto seguido verificóse la conducción del cadáver, que acompañó inmenso cortejo, hasta la Segunda Alameda, donde se despidió el

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esqueletos de defunción, and Puntos de suscripción. It lists prices for various subscription types and advertising rates.

NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS - NÚMERO ATRASADO 10 IDEM - PAGO ADELANTADO - NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS - NÚMERO ATRASADO 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Por ferrocarril.—El general con Madrid: llega a la Administración a las 3 de la tarde, y sale a las 4:30 de la mañana.

más buzones de la población, a las 8:40 y 11 de la mañana y a las 4 de la tarde; la del de la Estación del ferrocarril, 5 minutos antes de partir el tren.

Discrecional número 90-1050.—Sale de Santander a las 7:40 mañana y llega a Barcelona a las 12:05 tarde.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO
Premiado con medalla de oro en París (1888 y 1889), Amberes 1888, Barcelona 1888

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS A LA

LIMPIEZA
EXTRACTO «EL GLOBO»
FRITZ SCHULTZ
EL MEJOR para limpiar oro, plata, bronce, latón y toda clase de metales.

FARMACIA DEL DOCTOR MONTAÑÓN
HERNAN CORTÉS, 2
DROGUERÍA GENERAL
PEREZ DEL MOLINO Y C.
COMPAÑIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

HABANA Y VERACRUZ
Salidas el 22 de cada mes
El 22 de junio saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado LAFAYETTE

Licor de brea concentrado y depurado
De uso frecuentísimo en las afecciones de la garganta y de los bronquios, catarro pulmonar y de la vejiga.—Frascos, 1 y 1.50 pesetas.

VEINTE AÑOS DE EXISTENCIA EL VERDADERO
TORD-TRIFE
EPECÍFICO FRANCÉS
Producto sin rival para la destrucción de ratas, ratones y topos.

Relojería óptica y platería
8, SAN FRANCISCO, 8
En esta casa se ofrecen relojes de todos sistemas, entre ellos el de Roskoff, a 25 pesetas, y los de cilindro de níquel, a 10; gafas y lentes de puro cristal de roca, a 5 pesetas.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
el que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

instinto de prudencia, hé aquí el verdadero momento de probármelo.
No había aún concluido esta frase cuando vio correr hacia él a Periquillo, su fiel guía, su compañero inseparable, el cual, meneando la cola, y brillándole los ojos de alegría, saltó sobre sus rodillas y púsose a lamer sus vestidos, procurando al mismo tiempo buscar sus manos.

mo tú crees... Adelante con tus dentelladas, que se trata de librar a tu amo!
Al oír la cariñosa voz de Natán' trabajaba Periquillo con sus dientes con tal ardor, que pronto se rompió el nudo principal de la correa.

CAPITULO XXXIII
Momentos supremos
A la primera luz del alba despertaron a Rolando del sueño letárgico en que estaba sumido los clamores espantosos que se elevaban de todos los puntos de la aldea.